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Анотація. У статті встановлено, що успішну адаптацію учасників бойових дій до 
мирного життя визначають як резилентну реінтеграцію. Досліджено особливості 
адаптованості військовослужбовців. Виявлено, що достатній рівень адаптованості 
спостерігається у 37,0 % досліджуваних учасників бойових дій, 51,9,% мають порушення 
адаптації та потребують медико-психологічного супроводу. У ході дослідження копінг-
стратегій встановлено, що у досліджуваних переважають адаптивні копінги. 
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Вступ.  
Серед надзвичайних ситуацій особливе місце займають соціальні 

катастрофи, до яких належать військові конфлікти, війни, які супроводжуються 
веденням активних бойових дій. Війна в Україні – показовий приклад 
надзвичайної ситуації військового характеру, перебування в якій суттєво 
впливає на психіку людини і викликає зміни в життєдіяльності й поведінці 
особистості. Специфіка служби військовослужбовців полягає в необхідності 
виконання професійних обов’язків в умовах, ускладнених впливом емоційних і 
фізичних стресових факторів, пов’язаних із бойовими діями, в зв’язку з чим вони 
можуть бути віднесені до групи ризику розвитку соціально-психологічної 
дезадаптації.  

Проблему психологічної адаптації до умов військової служби висвітлено у 
працях А. Алдашевої, Л. Гребінь, Л. Литвиненко, А. Маклакова, А. Камишева, 
В. Попкова, В. Чайки та ін. Психологічні особливості адаптації військових до 
бойових умов досліджено І. Бобровничим, О. Вертягіною, С. Заковряшиною, 
Н. Тарабріною та ін. 

Основний текст.  
Аналіз наукових джерел дозволив визначити місце і роль психологічної 

адаптивності особистості в загальному процесі соціальної адаптації, яку 
розглядають як процес пристосування до установок, цінностей, правил і норм 
колективу, освоєння соціальних ролей. Психологічним змістом процесу 
соціальної адаптації є засвоєння індивідом норм, традицій, групової культури, 
входження до рольової структури групи [2; 3; 4; 5]. 

Результатом процесу адаптації є адаптованість – стан суб'єкта, що 
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характеризується відсутністю у нього тривалих внутрішніх і зовнішніх 
конфліктів, відповідністю рівня і способів діяльності та поведінки мінімальним 
вимогам (очікуванням) з боку професії, колективу, супроводжується станом 
психологічного комфорту, можливостями для самореалізації та 
самоствердження у нестабільному суспільстві [2; 5]. 

З’ясовано, що адаптація залежить від стадії онтогенезу. На ранніх стадіях 
адаптації психічні особливості та якості виникають шляхом пристосування 
особистості до вимог оточуючого середовища, але потім вони набувають 
самостійності та вже самі починають визначати наступний розвиток людини. На 
достатньо високому рівні розвитку ця активність виражається в тому, що суб’єкт 
із істоти, що лише засвоює накопичений досвід, перетворюється на творця цього 
досвіду, при цьому успішна соціально-психологічна адаптація передбачає 
розв’язання кризи залежності та набуття почуття дорослості, тобто відбувається 
інтеграція особистості до нового соціального контексту [2; 5]. 

Спроби обґрунтування основних чинників адаптації особистості зроблені 
багатьма дослідниками у зарубіжній  і вітчизняній психології. Узагальнюючі їхні 
результати, можна стверджувати, що основними чинниками адаптації учасників 
бойових дій є: психологічне благополуччя, копінг-стратегії, життєстійкість, 
посттравматичне зростання та резилентність. Життєстійкість, резилентність, 
копінг-стратегії, психологічне благополуччя є складовими ресурсного підходу в 
дослідженні соціальної адаптації, тобто підходу, що орієнтує людину на пошук 
можливостей і умов подолання кризових ситуацій. Врахування об’єктивних і 
суб’єктивних чинників адаптації, а також її психологічних корелятів важливе для 
створення програм, спрямованих на покращення адаптованості різних категорій 
клієнтів практичних психологів, зокрема й військових, що брали участь у 
бойових діях. Успішною адаптацію учасників бойових дій до мирного життя 
визначають як резилентну реінтеграцію – продуктивність у різних галузях життя, 
зумовлена усвідомленням нових можливостей, набутих в результаті бойового 
досвіду. 

Військова служба є видом людської діяльності, що характеризується не 
лише високою соціальною значущістю, але й особливими, часто 
екстремальними, умовами, якими, зокрема є участь у бойових діях. Як свідчить 
аналіз наукової літератури, військова служба в різних військових та 
спеціалізованих формуваннях держави складається з організації добору кадрів, 
переміщення по службі, присвоєння їм звань і стимулювання їх праці, підстави 
припинення службової діяльності. Адаптація співробітників до військової 
служби має свою специфіку. Вона починається із формування цілей і мотивів 
виконувати військову діяльність на професійному рівні, опановувати 
відповідними знаннями уміннями і навичками, освоєння і дотримання норм 
військового колективу, зближення особистісних цінностей з цінностями своєї 
групи, прийняття на себе норм взаємодопомоги, взаємопідтримки як у 
службовому так і в побутовому житті. 

На першому етапі експерименту ми дослідили особливості адаптованості 
військовослужбовців за методикою Міссісіпська шкала посттравматичного 
стресового розладу [6]. Встановлено, що достатній рівень адаптованості 



SWorldJournal                                                                                                                        Issue 17 / Part 2 

 ISSN 2663-5712                                                                                                                                                                                    www.sworldjournal.com 52 

спостерігається у 37,0 % досліджуваних учасників бойових дій, 51,9,% мають 
порушення адаптації та потребують медико-психологічного супроводу на базі 
медичних закладів непсихіатричного профілю і 11,1% потребують консультації 
лікаря психіатра для підтвердження діагнозу ПТСР і відповідного лікування. 

 

 
Рисунок 1.  Особливості адаптованості військовослужбовців у % 
 
На наступному етапі ми досліджуваи копінг-стратегії за методикою 

Е. Хейма [1]. Встановлено, що у досліджуваних переважають адаптивні копінги.  
 

 
Рис. 2. Результати діагностики копінг-стратегій військовослужбовців 
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У когнітивній сфері досліджувані у 60,9% виявляють адаптивні, 29,6% – 
відносно адаптивні і 9,5% неадаптивні копінг-стратегії. Це свідчить про 
зосередженість досліджуваних на пошуках конструктивних можливостей 
подолання труднощів, високій самооцінці та самоконтролі, вірі у власні сили при 
подоланні складних ситуацій. В емоційній сфері досліджувані у 67,9% 
виявляють адаптивні, 10,9% – відносно адаптивні і 21,2% – неадаптивні копінг-
стратегії. Емоційні копінги досліджуваних представлені переважно оптимізмом 
і подавленням емоцій, якщо оптимізм без сумнівів є адаптивним копінгом, до 
подавлення емоцій хоча й вважається копінгом неадаптивним, але в умовах 
бойових дій часто необхідний і позитивно впливає на збереження не лише 
психологічного здоров'я. У поведінковій сфері досліджувані у 64,4% виявляють 
адаптивні, 28,4% – відносно адаптивні і 7,2% неадаптивні копінг-стратегії. 
Високі показники за критерієм співпраці свідчать про спрямованість 
досліджуваних на конструктивну взаємодію з іншими, взаємодопомогу задля 
досягнення спільних результатів. 

Висновки.  
Проведене емпіричне дослідження підтвердило, що у значної частки 

досліджуваних спостерігається достатній рівень адаптованості, проте більше 
половини досліджуваних учасників бойових мають порушення адаптації та 
потребують медико-психологічного супроводу на базі медичних закладів 
непсихіатричного профілю. Перспективою подальших досліджень із даної 
проблематики може стати розробка програми адаптації військовослужбовців до 
умов мирного життя. 
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Abstract. The article establishes that the successful adaptation of combatants to peaceful life is 

defined as resilient reintegration. Peculiarities of adaptability of military personnel were studied. It 
was found that a sufficient level of adaptation is observed in 37,0% of the studied combatants, 51,9% 
have adaptation disorders and require medical and psychological support. In the course of the study 
of coping strategies, it was established that adaptive coping prevails among the subjects. 

Key words: adaptability of military personnel, adaptation disorders, adaptation factors, coping 
strategies, vitality, resilience, mental well-being. 
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